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ΘΕΜΑ: Η υπ’ αρ. 349/3-11-2022 Αναφορά της Βουλής.

   Σε απάντηση της με αριθμ. 349-11-2022 Αναφοράς, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από 

τον Βουλευτή κ. Σωκράτη Βαρδάκη σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

   Ο ρόλος και οι αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης Υδάτων / Γενική Γραμματεία Φυσικού 

Περιβάλλοντος & Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε θέματα πλημμυρών 

περιορίζεται αποκλειστικά και μόνο στην αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου των πλημμυρών, 

σύμφωνα με την ΚΥΑ 31822/1542/Ε130/2010 (ΦΕΚ Β΄ 1108/21.07.2010) «Αξιολόγηση και διαχείριση 

των κινδύνων πλημμύρας, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ «για την 

αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2007».

   Ειδικότερα, η Γενική Διεύθυνση Υδάτων (ΓΔΥ) έχει ολοκληρώσει τον 1ο κύκλο εφαρμογής της 

Οδηγίας 2007/60/ΕΚ για τα δεκατέσσερα (14) Υδατικά Διαμερίσματα της χώρας, ήτοι την 

Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνων Πλημμύρας για κάθε Λεκάνη Απορροής Ποταμών και τον 

προσδιορισμό των Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (Δεκέμβριος 2012), την 

κατάρτιση των Χαρτών Επικινδυνότητας Πλημμύρας και των Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας (Μάρτιος 

2017) καθώς και την κατάρτιση των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) για τις Ζώνες 

Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (Ιούλιος 2018). Σε εφαρμογή του 2ου κύκλου εφαρμογής της 

Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, η Γενική Διεύθυνση Υδάτων έχει ολοκληρώσει την 1η Αναθεώρηση της 

Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πλημμύρας και τον προσδιορισμό των αναθεωρημένων 

Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (Νοέμβριος 2020), οι οποίες για το Υδατικό 

Διαμέρισμα Κρήτης είναι οκτώ (8). Την παρούσα χρονική στιγμή η ΓΔΥ καταρτίζει την 1η 
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Αναθεώρηση των Χαρτών Επικινδυνότητας και Κινδύνου Πλημμύρας καθώς και των Σχεδίων 

Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας.

   Όλες οι απαιτούμενες πληροφορίες που αφορούν στα τρία (3) στάδια του 1ου κύκλου εφαρμογής 

της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ καθώς στην 1η Αναθεώρηση της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων 

Πλημμύρας έχουν αναρτηθεί στον σχετικό ιστότοπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

https://floods.ypeka.gr/ και στη βάση δεδομένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European 

Environment Information and Observation Network) https://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/.  

   Ειδικότερα, για το Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) του Υδατικού Διαμερίσματος 

Κρήτης (EL13), που αναφέρεται στην Ερώτηση, έχει διενεργηθεί ευρεία διαβούλευση τόσο επί του 

περιεχομένου του όσο και επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) και 

έχει εγκριθεί με την υπ’ αρ. ΥΠΕΝ/ΓρΕΓΥ/41397/335/06.07.2018 (EL13) Απόφαση και δημοσιευθεί 

στα Φύλλο Εφημερίδας της Κυβέρνησης 2687/Β΄/06.07.2018 και 5646/Β΄/14.12.2018 Διόρθωση 

Σφάλματος ΦΕΚ 2687/Β΄/06.07.2018 (EL10). Στο ΣΔΚΠ περιλαμβάνεται Πρόγραμμα Μέτρων, το 

οποίο καλύπτει και τις τέσσερις (4) πτυχές διαχείρισης των κινδύνων πλημμύρας, δηλαδή, την 

πρόληψη, την προστασία, την ετοιμότητα και την αποκατάσταση, όπως αυτές προσδιορίζονται στα 

κατευθυντήρια κείμενα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εφαρμογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ. 

   Στο κεφάλαιο 12 του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας εξειδικεύονται οι βασικοί άξονες 

της παρακολούθησης εφαρμογής του ΣΔΚΠ με την καταγραφή για κάθε ένα Μέτρο του 

Προγράμματος Μέτρων του κύριου φορέα υλοποίησης του Μέτρου και των λοιπών εμπλεκόμενων 

φορέων, του χρονικού πλαισίου εφαρμογής του, των χρηματοδοτικών εργαλείων εφαρμογής και 

του μηχανισμού παρακολούθησης του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας και του 

Προγράμματος Μέτρων. Διευκρινίζεται ότι, ο σχεδιασμός και προγραμματισμός, η εκπόνηση, 

εποπτεία, έλεγχος και έγκριση τεχνικών μελετών των αντιπλημμυρικών υποδομών εθνικής 

σημασίας είναι αρμοδιότητα του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και σε τοπικό επίπεδο ο 

σχεδιασμός, μελέτη, κατασκευή και συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων της Περιφέρειας (ΑΡΘ. 186 

του Ν.3852/2010 ΦΕΚ 87Α/2010).

   Επιπλέον, για τις περιοχές της Κρήτης, που δεν ανήκουν στις Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου 

Πλημμύρας της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνου Πλημμύρας δίνεται η δυνατότητα,  

σύμφωνα με το υπ’ αριθμ. 135202/13-02-2018 έγγραφο του ΥΠΕΝ, το οποίο έχει ενσωματωθεί στο 

κεφάλαιο 10 των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας του Υδατικού Διαμερίσματος Κρήτης 

(EL13) (ΦΕΚ 2687/Β΄/06.07.2018), χρηματοδότησης των έργων και των δράσεων του Προγράμματος 

Μέτρων, με την απαραίτητη προϋπόθεση να εξασφαλίζεται η συμβατότητα αυτών με τους Στόχους 

του οικείου Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας και τις προβλέψεις του Προγράμματος 

Μέτρων. Αυτό είναι εφικτό εφόσον το προτεινόμενο έργο ή δραστηριότητα αφορά σε:
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Α) Περιοχές οι οποίες έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω 

πλημμύρας, τουλάχιστον μία φορά, σε εφαρμογή του ν. 3013/2012 (ΦΕΚ 102/Α΄/2002) όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει με το ν. 4249/2014 (ΦΕΚ 87/Α΄/ 2014) και της Εγκυκλίου της Γενικής 

Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας με αρ. πρωτ. 2300/29.03.2016 «Θεσμικό πλαίσιο και 

κατευθυντήριες οδηγίες για την κήρυξη περιοχών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης Πολιτικής 

Προστασίας» (ΑΔΑ: ΩΜΣΚ465ΦΘΕ-7ΒΞ)

ή/και σε

Β) Περιοχές για τις οποίες δεν έχει γίνει κήρυξη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής 

προστασίας λόγω πλημμύρας αλλά έχουν παρατηρηθεί σημαντικά πλημμυρικά συμβάντα στο 

παρελθόν ή πρόσφατα, εφόσον εξετασθούν αυτά με βάση τα κριτήρια αξιολόγησης και τη 

μεθοδολογία που εφαρμόσθηκε στην Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνου Πλημμύρας. Γι αυτές τις 

περιοχές προτείνεται η υποβολή έκθεσης με τεκμηριωμένη πρόταση σχετικά με τη αναγκαιότητα 

εφαρμογής των σχετικών προβλέψεων του Προγράμματος Μέτρων 

ή/και εφόσον αφορά σε

Γ) Έργα και Δράσεις σε περιοχές εκτός Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας για τα οποία 

τεκμηριωμένα αποδεικνύεται ότι συμβάλλουν στη μείωση των επιπτώσεων από πλημμύρα ή στη 

μείωση εμφάνισης πλημμύρας στις περιοχές που περιλαμβάνονται στους Χάρτες Επικινδυνότητας 

και στους Χάρτες Κινδύνων Πλημμύρας 

ή/και εφόσον το προτεινόμενο έργο ή δραστηριότητα αφορά σε

Δ) Περιοχές στις οποίες έχουν σημειωθεί πλημμυρικά συμβάντα και δεν ανήκουν στις παραπάνω 

κατηγορίες Α,Β,Γ αλλά έχει προκύψει από τη διαβούλευση των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων 

Πλημμύρας ότι έχουν υποστεί σοβαρές επιπτώσεις από τις πλημμύρες, όπως διατυπώνεται στην 

Έκθεση Διαβούλευσης του οικείου Σχεδίου και περιγράφονται στο Οριστικό Σχέδιο που εγκρίνεται 

από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

   Η απαραίτητη τεκμηρίωση για τα ανωτέρω θα πιστοποιείται με Πρακτικό της Περιφερειακής 

Ομάδας Εργασίας της υπ. αριθμ. 160817/20.12.2016 (ΑΔΑ 7ΔΠΘ4653Π8-8ΓΡ) απόφασης του 

Υπουργού και Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

   Η Γενική Διεύθυνση Υδάτων, σε εφαρμογή του άρθρου 3 παρ 1.5 της ΚΥΑ HΠ. 

31822/1542/Ε103/2010 «Αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας σε συμμόρφωση με 

τις διατάξεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, κατάρτισε την 1η Ετήσια 

Έκθεση Εφαρμογής Προγράμματος Μέτρων των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας και την 

υπέβαλε στην Εθνική Επιτροπή Υδάτων. Η εν λόγω Έκθεση έχει προκύψει από τις ετήσιες εκθέσεις 

των οικείων Διευθύνσεων Υδάτων των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων καθώς και των απαντήσεων 
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των κύριων και λοιπών εμπλεκόμενων φορέων των αρμόδιων Υπουργείων (Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης & Τροφίμων, Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών και Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών 

Ασφαλίσεων). 

   Τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, περιλαμβανομένων των Χαρτών Επικινδυνότητας και 

Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας, αποτελούν το στρατηγικό εργαλείο για την εφαρμογή της πολιτικής 

για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου πλημμύρας στο σύνολο της χώρας. Τα 

αποτελέσματα των Χαρτών Επικινδυνότητας, των Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας και τα 

περιγραφόμενα στο Πρόγραμμα Μέτρων των ΣΔΚΠ θα πρέπει να λαμβάνονται υπ’ όψη από τον 

κάθε φορέα που προγραμματίζει, αναπτύσσει και υλοποιεί έργα και δραστηριότητες. 

                                                                                                         
 Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                                                                                                     

                                                                                                                           ΜΑΡΙΑ ΓΚΙΝΗ
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